

Murcia

EL LIBERAL invita a sus suscriptores a proporcionar sus tiradas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO,
Número suelto 10 ctms

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

EL MITIN DEL CIRCO

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Una carta elocuente

Hemos recibido la siguiente carta, que publicamos porque todo murciano dirá lo mismo si se le preguntase por la actuación del alcalde que últimamente ha padecido la ciudad. Dice así:

Murcia 6 de Noviembre de 1920.
Sr. Director de EL LIBERAL
Muy señor mío: Murcia está de enhorabuena con la salida de la Alcaldía del señor Hilla, pues hasta los suyos estaban hartos de él.
Basta sustituir a Hilla para triunfar, pues no ha hecho nada, absolutamente nada, y con poco que haga su sucesor quedará bien. Y bien ha empezado el nuevo alcalde; pues al día siguiente de su posesión ha dispuesto que se arregle, además de otras calles, la del Crédito Público, en donde por la testarudez cerril de Hilla existía desde hace un año el llamado «bancalico», cosa nunca vista en Murcia, y que ni el más ínfimo alcalde de monterilla hubiera hecho con su mayor adversario.

Celebremos los murcianos, que estábamos resignados, acatando la Ley a soportar a Hilla el año y pico de vida legal que le quedaba, que un accidente haya acabado con ella.

Paco Serrano ha obrado como un caballero, pues lo que Hilla se merecía era que le hubieran desenlizado su puerta para arreglar el susodicho «bancalico».

Echamos todos tierra sobre Hilla; es lo que necesitan los cadáveres. Y olvidemos su memoria.

De usted affmo. seguro servidor que estrecha su mano,

UN MURCIANO

El castigo impuesto tan injusta y despiadadamente por el señor Hilla, no solo al numeroso vecindario de la Plaza de Zorrilla sino a toda Murcia que transita por esta parte de entrada a la población, no tardará en ser levantado. El nuevo alcalde señor Serrano Soler, con una actividad que todos hemos de agradecer, ordenó comenzar las obras de reparación y arreglo de dicha plaza y calle de San Pedro, y no han de cesar hasta que termine completamente el adquinado de tan transitada vía.

La testarudez en la persistencia de un error, que era un daño al pueblo de Murcia, tenía que tener su fin, como lo ha tenido: con la despedida al señor Hilla que expresa la anterior carta y con la favorable acogida que por su rasgo de justicia para con el vecindario ha tenido el señor Serrano.

BANQUETE

En honor de D. Enrique Torres

El domingo se celebró un banquete en honor del Inspector de movimiento don Enrique Torres, probo funcionario de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A.

El acto fué una verdadera manifestación de simpatías y tuvo por objeto celebrar el ascenso del señor Torres Moreno por haber sido ascendido a Inspector jefe del Movimiento de la demarcación de Albacete.

Más de doscientos comensales concurrieron llenos de entusiasmo, que representaban a todos los funcionarios ferroviarios desde Chinchilla a Cartagena, cuya sección ha desempeñado hasta hace pocos días el anfitrión.

Se leyeron ininidad de cartas y telegramas de adhesión de numerosos empleados que por exigencias del servicio no pudieron concurrir.

Los comensales demostraron su cariño al señor Torres con sus manifestaciones de simpatías y afecto, muy merecidas por cierto.

A la hora de los brindis y después de leídas las adhesiones y la dedicación del banquete por el presidente de la comisión organizadora, a requerimientos de la concurrencia hicieron uso de la palabra los señores López Almárgo y Jara Carrillo, quienes en breves palabras elogiaron los relevantes méritos del festejado, al mismo tiempo que cantaron un himno al trabajo y a los hombres que

por medio de él consiguen los altos puestos y se hacen acreedores al amor de sus compañeros y subordinados, como indicaba el acto que se estaba celebrando.
Don Enrique Torres, lleno de emoción por el homenaje que estaba recibiendo como premio a su bondad y honradez, dió en sencillas y breves palabras las gracias a todos.
Reiteramos nuestra enhorabuena al señor Torres Moreno y le deseamos nuevos éxitos en su alto cargo a que ha sido ascendido.

NOTAS DE LA ALCALDIA

Estado de la Caja Municipal

El estado de la Caja Municipal al hacerse cargo de la Alcaldía don Francisco Serrano Soler, es el siguiente:

Existencia en 31 Octubre.	58.043'41
645.821'49	
564.845'05	80.976'44
	139.019'85
591.193'81	
506.801'64	84.397'17
Existencia	54.622'68
En billetes.	00
En jornales pendientes de formalización.	1.630'70
En plata.	00
En calderilla.	00
Valores fuera de Presupuesto.	52.771'73
Igual	
En metálico.	160'25

El día 6 se verificaron los siguientes ingresos:
De don Antonio Martínez. 55'85
Gastos.—Jornales de la semana anterior. 1.690'70

El señor alcalde ha dirigido un oficio al señor gobernador civil de la provincia en el que, en nombre del vecindario de Murcia, le interesa su intervención en el asunto del alumbrado público para que con su autoridad evite tanto perjuicio como la Compañía viene ocasionando al pueblo de Murcia.

En el día de ayer no hubo ingresos ni se han efectuado pagos en la caja de la Corporación municipal.

Para economizar algunos gastos de la caja municipal que tan necesitada se halla, han sido decretadas por el señor alcalde las cesantías de los jefes primero y segundo de la guardia municipal.

Por extralimitaciones en el ejercicio de su cargo también se ha decretado por el señor alcalde la suspensión del conserje señor Llanes, del Salón de Contrataciones, habiéndose nombrado interinamente quien desempeña dicho cargo por exigirse así las necesidades del servicio.

Al conserje suspenso se le ha empezado a instruir el oportuno expediente.

El señor alcalde ha delegado en el regidor don Manuel Navarro Meseguer para que inspeccione en cuanto a la calidad de las harinas que los panaderos para la elaboración del pan de tasa; también ha dado las más severas órdenes a los agentes de su autoridad para que denuncien inmediatamente cualquier anomalía, deficiencia o abuso en todo lo que se relacione con las subsistencias.

ALICANTE

Una boda
A las tres de la tarde se verificará hoy en el Juzgado municipal de esta ciudad la unión matrimonial de la encantadora señorita Carmen Arnau García con nuestro excelente amigo don Germán Botella.

Con tal motivo los novios obsequiarán ayer con una jira campestre a sus amistades. La fiesta, que resultó deliciosa, se celebró en la preciosa finca que el padre de la novia posee junto a la carretera de San Vicente.

Entre los invitados recordamos a las simpáticas señoritas Antonita y Pepita Ors, Luisa y Mercedes Ribelles, Vicenta Menor, Amelia Sellés, Matilde Cremades, Amelia Botella, Lolita T. Navarro y Concha Soler. También asistieron las señoras doña Josefa Pérez, viuda de Botella; doña Josefa Navarro, doña Adela Milán de Ribelles, doña Marina Pas-

tor de Arnau, doña Matilde Iborra, viuda de Cremades; doña Rafaela Arnau de Cremades, doña Antonia García de Arnau y doña Elvira Bocio de Botella.

Estaba representado el sexo fuerte por los señores don Pascual Pérez, don Antonio Rico, don Manuel Cremades Alarcón, don Pascual Ors Pérez, don Fermín, don Juan y don Alvaro Botella, don Vicente Arnau, don Luis Figueroa, don Juvenal Carratalá, don Baldomero Asensi, don Eduardo, don Francisco y don Eugenio Ribelles, don Ismael Gallano, don José Alonso Mollal, don Alfredo Campello, don Rafael Rogel y otros que sentimos no recordar.

Como antes hemos dicho deslízase el día del festejo: los invitados recorrieron la hermosa finca, se improvisaron las diversiones propias de estas fiestas y se rindió culto a Terpsicore. A mediodía se sirvió una suculenta comida y al descorcharse el champang hubo brindis por la felicidad de los novios.

Durante las primeras horas de la noche regresaron a la ciudad los invitados con una impresión tan amable de la fiesta que perdurará siempre.

Deseamos nosotros también que sean felices los nuevos esposos.—3 Noviembre.

Los reformistas

El domingo próximo pasado, en el Centro reformista de esta capital se celebró la asamblea provincial anunciada, para acordar la actitud del partido en las próximas elecciones generales.

La concurrencia fué muy numerosa estando representadas casi la totalidad de los pueblos de la provincia.

Por aclamación se acordó el presentar candidatos reformistas por todos los distritos de la provincia.

Nuevo gobernador de Barcelona

Por teléfono
El general Martínez Anido
Madrid 8.—A las 5 t.

Dato con ver o anoce con el rey teléfono y le envió por teléfono dos decretos: uno admitiendo la dimisión al gobernador civil de Barcelona señor Bas y nombrando gobernador al general señor Martínez Anido, actual gobernador militar de Barcelona.

Dato dijo que Martínez Anido conoce muy bien los problemas de Cataluña y es un jefe prestigioso que reúne grandes cualidades de tacto, competencia y carácter.

Aunque no le conviene desempeñar el cargo, lo ha aceptado por ser un sitio de honor, dadas las dificultades actuales y por obedecer y seguir las órdenes del Gobierno.

Hoy se posesionará, dándole la posesión el gobernador interino presidente de la Audiencia.

El héroe de Xexauen

Por telégrafo
Felicitación de doña Cristina
Madrid 8.—A las 9 n.

Comunican de San Sebastián que la reina doña Cristina recibió ayer al soldado Eugenio Aluna, héroe de Xexauen.

Le felicitó, regalándole un reloj de oro y diciéndole que el rey, que tenía también grandes deseos de felicitarle, lo haría en la primera ocasión que tuviera.

Joaquín Gil Berges

Por telégrafo
Su muerte
Madrid 8.—A las 9 n.

Un telegrama de Zaragoza da cuenta de que a consecuencia de un ataque cerebral ha fallecido a los 83 años el exdiputado a Cortes y exministro de la República Joaquín Gil Berges.

La Graduación de Mazarrón

Por telégrafo
Nombramiento de director
Madrid 8.—A las 9 n.

La «Gaceta» publica una Real orden nombrando director de la Escuela Graduada de niños de Puerto de Mazarrón, con carácter provisional, a don Luis Alonso Vázquez.

D. Juan de la Cieva en Murcia

En la Puerta de Orihuela.—Carifoso recibimiento

A las tres de la tarde del domingo, las calles de San Antonio y adyacentes, que conducen a la Puerta de Orihuela, se hallaban invadidas por grandes multitudes que se dirigían a esperar la llegada del ilustre exministro murciano. No tenían ni a los barriales que tienen enlodadas aquellas calles ni a las amenazas de lluvia que ofrecía el cielo.

Hasta mucho más allá del fiolato se veían grandes grupos de gentes.

En la Puerta de Orihuela se estacionaron en extraordinario número personas de todas las clases sociales. En los balcones se veían muchas mujeres. La animación era verdaderamente extraordinaria. Muchos carruajes y automóviles iban llegando atestados de gente.

Llegada del señor Cierva
A las tres y media próximamente comenzaron a llegar automóviles que iban ocupados por personalidades de Valencia, Alicante, Orihuela, Murcia y otras poblaciones, que acompañaban al señor Cierva en viaje de propaganda por Alicante.

En uno de los automóviles, acompañado de su hermano don Isidoro, venía el ilustre murciano.

Al llegar el señor Cierva, estalló una formidable y prolongada ovación. Una compacta masa humana rodeó al señor Cierva, dando vivas con gran entusiasmo y emoción.

El señor Cierva, de pie en el automóvil, saludaba visiblemente entusiasmado. Al descender, apretujado por la multitud, y seguido de la gran manifestación, marchó por la calle de San Antonio en dirección al Teatro Circo.

Gran número de manifestantes se dirigieron al Circo por distintas calles, en la imposibilidad de hacerlo por la de San Antonio.

Los vivas y aplausos se repitieron muchas veces durante el trayecto.

Aspecto del teatro
A la hora de comenzar el acto el Teatro Circo se hallaba completamente atestado de público.

Las plateas se hallaban abarrotadas y en las puertas se agolpaban numerosas personas.

El aspecto era imponente.

Llegada de los oradores
A las cuatro y diez hicieron su entrada en el escenario, que también se hallaba totalmente ocupado por las comisiones de los pueblos don Juan de la Cieva y demás oradores.

Una ovación clamorosa, que duró largo rato, acogió la presencia del exministro murciano.

El señor Martínez Ruiz (Azorín)
Restablecido el silencio subió a la tribuna el señor Martínez Ruiz (Azorín).

El ilustre escritor comienza diciendo que es para él un honor decir cuatro palabras en esta ciudad y presidido por un tribuno a quien todos idolatran y veneran.

Solo voy a hacer—dice—dos indicaciones.

He recorrido los tratados de Derecho Político de casi todos los autores españoles y todos condenan la guerra; el uso de la fuerza.

Pero cuando esta se emplea arbitrariamente, es un derecho santo defenderse.

Vamos a una batalla en la que no os debéis dejar atropellar. Recomienda fés en el jefe.

En estos tiempos de renovación no se trata de resucitar los grandes partidos, que no resucitarán porque los partidos no pueden vivir sin patriotismo; se trata de resucitar los viejos moldes y procedimientos.

Hay opinión, pero está reacia porque se ha juzgado con ella. No obstante, el señor Cierva cuenta con ella.

Recomienda a todos valor y tenacidad para la lucha y termina poniendo su pluma a disposición de esta causa.

Don Roque Martínez
Diputado provincial.
Comienza pidiendo benevolencia para cumplir su encargo.

Cierva y dice que todo el mundo está en el secreto de por qué el Gobierno no acepta las soluciones de aquel.

Este Gobierno resucita hipócritamente los viejos procedimientos que nos hicieron perder un imperio colonial.

Hace notar que mientras los pueblos aclaman a Cierva, en las covachuelas de un ministerio se conspira contra este.

Alude a la suspensión del Ayuntamiento de Jumilla, diciendo que siempre se realizaron allí legalmente las elecciones.

Daremos la batalla con la bandera de la patria, para salvar los intereses de esta.

No nos dejaremos robar el voto. Iremos a las urnas con la papeleta en una mano y en la otra llevaremos...

(Los aplausos impiden oír el final del párrafo).
De lo contrario seremos unos cobardes.

Termina vitoreando a España, a Murcia y a Cierva.
(Grandes aplausos).

El señor Rodríguez Valdés
Exdiputado a Cortes por Lorca.
Justifica la brevedad con que va a hablar porque el público desea oír a Cierva.

De la actuación de éste dependerá el orden nacional de España y la terminación del anarquismo desenfrenado que amenaza a la patria.

Alude a la ruptura definitiva entre ciervistas e idóneos, diciendo que tiene su origen en el problema ferroviario.

La subida de las tarifas encarecerá la vida y ocasionará irreparables perjuicios a la riqueza nacional.

En párrafos elocuentes diserta acerca de estos asertos, deduciendo que el problema ferroviario repercutirá en el proletariado.

Explica lo acaecido en Lorca con una mina de su término, por virtud de cuya subida de tarifas van a quedar parados numerosos obreros y se va a arruinar una industria minera.

Califica de locura la solución que se quiere dar al problema ferroviario; sobre todo habiendo una fórmula más beneficiosa, que es la de Cierva.

Alude a la lucha que se avecina y dice que ese gobierno misero, que no cuenta en toda la provincia ni con un adepto, se ha dedicado a resucitar las viejas luchas y se ha entregado a los enemigos del régimen para combatir a un hombre grande y fuerte.

Alude al distrito de Lorca, por donde el señor Dato ha encasillado a un reformista. El apoyo se ha iniciado con la destitución del alcalde y el nombramiento de un significado reformista.

En tono irónico comenta la idea de don Melquiades Alvarez de que ese alcalde aparezca como independiente.

No nos importa; no volveremos la cara al enemigo. Vencidos o vencedores, nuestra bandera quedará con honor. (Grandes aplausos).

Don Vicente Llovera
Exdiputado a Cortes por Yecla.
Cumplimiento—dice—un deber de disciplina al subir a esta tribuna, pero la emoción que siento me impide hablar.

Para mi esta lucha tiene una significación: de un lado un señor que debe su personalidad a ser abogado de un judío extranjero; de otro lado, un abogado de España, que defiende el interés nacional.

que los conservadores de Murcia sufren estos vendavales.

Ellos servirán para fortalecernos y animarnos.

Nosotros lucharemos sin que nos arredren los anuncios de la arbitrariedad gubernativa.

Tenemos despecho al triunfo porque la opinión están con nosotros, que no somos vividores de la política.

Alude a las campañas que elementos de Murcia realizan contra Cierva, diciendo que no son buenos murcianos porque si lo fueran no intentarían destruir el conducto por donde podía venir la grandeza a esta tierra.

Yo creo en el triunfo. A pesar de ello, los conservadores hacemos con Cierva un pacto de unión: lo mismo estaremos con él victorioso que derrotado. (Grandes aplausos).

Don José Maestre
El exministro señor Maestre es acogido con carifosos aplausos.

El Gobierno—dice—sin reparar en medios, nos ataca y nos atropella.

El Gobierno se propone destruir la figura gloriosa de Cierva.

Este es la esperanza de España. Atravesamos tiempos difíciles, en que todos los Gobiernos se dedican a estudiar el remedio de los gravísimos problemas planteados.

Aquí, en cambio, hemos llegado a tan bajo nivel, que hay un hombre que solo piensa en destruir a Cierva.

Para ello ya ha dado instrucciones al verdugo.

Con el verdugo colaborarán otros elementos de esta tierra.

Se equivocan, porque no conocen la opinión de este pueblo.

Los pueblos indignados por una pasión noble saben arrollar la fuerza del poder.

Me consta que en Gobernación, un gobernador que no ha pisado Cartagena, garantizó al ministro el triunfo en aquella circunscripción de la candidatura anticievista.

Termina alentando al pueblo para la lucha y vitorea a España, a Murcia y a Cierva. (Grandes aplausos).

Discurso de señor Cierva
Al ocupar la tribuna el exministro murciano es acogido con una ovación estruendosa, mezclada con vitores y aclamaciones.

Hecho el silencio, dice:
Paisanos y amigos: Desde que salí de aquí hace varias semanas, he recorrido una buena parte de España buscando el contacto de la opinión pública.

Anuncié aquí, cuando expuse mis convencimientos respecto al problema ferroviario, que difundiría por España mis opiniones sobre dicho problema.

dond a los crímenes del terrorismo que son impunes.

En embargo, el Gobierno se propone aprobar un proyecto de ley para reprimir, castigar y evitar los crímenes sociales.

Es decir, que proclama que no tiene medios gubernativos para castigar los crímenes.

Y sin embargo ha disuelto el Parlamento y prepara unas elecciones, mientras que en las calles de Barcelona caen diariamente dos o tres patronos asesinados.

Alude al decreto concediendo un auxilio a las Compañías ferroviarias y dice que el Gobierno ha tardado en convencerse de que era necesaria esa solución, una de las varias propuestas por el orador.

Por esa tardanza, los elementos productores no podéis contar con vagones para exportar vuestros productos. Y la desorganización ferroviaria aumenta, no habiendo ya horario, ni facturaciones, ni multas, ni una explicación.

El programa legislativo del Gobierno da preferencia al problema ferroviario.

En Valencia recordé los trabajos hechos para llegar a la unión conservadora.

Allí di mi mano al Gobierno, diciendo que me bastaba saber que se proponía dar al problema una solución de acuerdo con el interés nacional, para estar dispuesto a hacer la unión conservadora.

Se me contestó, primero, con el silencio y después con un artículo de «La Epoca» en donde se decía que el Gobierno necesitaba una mayoría compacta para aprobar la labor legislativa que se proponía presentar a las Cortes. Lo demás—añadía—serán añadiduras.

La historia nos juzgará más tarde. Ella hará constar que hice cuanto pude para llegar a la unión de los elementos conservadores.

No me valió ni decir que en esa mayoría sería un soldado de filas.

No se ha querido la unión, porque la crisis que tuvo como consecuencia la entrada de Dato se produjo exclusivamente pensando en las tarifas ferroviarias. Luego Dato fingió la unión.

Todo obedece a que este Gobierno es defensor exclusivo, no de su rey, sino de las Compañías ferroviarias.

Quien se atreva a ir contra las Compañías, se ve pronto combatido y aislado.

Era profeta cuando os decía que no se sabe por donde viene la muerte, pero viene.

Cuando llegué a Madrid me apercibí de los rastros de esos manejos en contra mía.

No quedó intriga por hacer. No faltó quien dijera en altas estancias que yo, que serví a mi rey y le seguiré sirviendo, marmuraba de mi rey e iba contra la monarquía.

Pronto comprendí que la sentencia se había dictado, pero no obstante quise tramitarla ante la opinión pública. Y me he convencido de que tengo que luchar.

Yo pude ir a Dato y Bugallal a decirles: «Me he equivocado; el interés nacional lo conozco mejor que yo, porque estais en las interioridades de las Compañías ferroviarias. Yo votaré las tarifas con vosotros.»

Así estaría tranquilo, como lo están los liberales, como tantos políticos que no se preocupan por el resultado de la contienda.

Los que nos llamaban facciosos ventilan fácilmente sus cuestiones en Gobernación y si encuentran dificultades las ventilan en comidas aristocráticas.

Preparaos para oír en las nuevas Cortes doctrinas salvadoras para la patria, entre ellas la reforma constitucional para quitar atribuciones al poder personal.

No obstante, pueden admitir un alcaide de real orden, como lo han admitido para Lorca.

Alba renovará sus manifestaciones diciendo que es hombre de izquierdas e invocará como otras veces a los socialistas para que colaboren en el Gobierno y se manifestará partidario de la soberanía popular.

No obstante, le vemos querer imponer en esta provincia contra la voluntad del pueblo un candidato por sí acaso pudiera ser diputado.

Se nos presentó a Maura ya micom asesinos y a ello contribuyeron los que en 1913 hicieron la escisión conservadora.

Ahora se quiere resucitar esa farsa, y los periódicos empiezan a decir que soy el hombre de 1909.

Se quieren mantener las ficciones políticas, a pesar de que hay problemas de abrumadora realidad.

Ya vereis cómo según los periódicos movidos por la locomotora general, esta reunión no tiene importancia y vuestros aplausos han sido tibios.

Llevo un cuarto de siglo representando a este país. Aunque viejo, conservo en mi espíritu energías bastantes para mirar todo eso con tranquilidad, salvo lo que a vosotros se refiere, como las persecuciones de que vais a ser objeto.

Quisiera que todas recayeran so-

bre mí, que se contentaran con su primirme a mí.

Se escribe aquí que soy un gran cacique en hojas que me han difamado, que van contra la religión, contra la propiedad, contra cuanto se debe respetar.

Yo no he perseguido a nadie; nunca utilicé ni influencia para impedir que me difamaran.

Estoy esperando a que digan si mi influencia la empleé para hacer negocios de lucro en esta tierra.

Yo protegí siempre a quien pude. Cuando pude dar a un hombre la mano y ponerle sobre los carriles para que anduviera, que es lo que se puede hacer, lo hice.

En Madrid estoy considerado como un absortivo, porque todo lo quiero para Murcia.

Nunca representé otra tierra que Murcia.

No he hecho lo que Dato, que siendo hijo de un muelleño y habiendo nacido accidentalmente en Galicia, unas veces ha buscado la representación de León y otras la de Vitoria.

No es extraño que crea que mi representación es lo mismo que la suya de Vitoria.

Se trata, no ya de destruir las organizaciones conservadoras, sino la labor de tantos años aquí realizada y los afectos creados. Si todo esto se hiciera particularmente, no se podría dar la mano a quien lo hiciera.

No saben que en esa sierra tengo un jardín, bañado por el perfume de sus flores, en cuyo deseanzo encontraría la mayor felicidad.

Ved lo ocurrido en este Ayuntamiento. Cuando está constituido por una mayoría conservadora, elegida sin protestas, se pacta con un grupo que no parece murciano, que no respeta a las personas y a las cosas y se le entrega el gobierno de la ciudad en contra de la voluntad popular.

Vosotros diréis si es adecuada esa representación.

Protesta de los nombramientos de delegados gubernativos, diciendo que se prestan a ello hombres que comulgan con ideas izquierdistas.

He dudado de si podría hablar, por la emoción, por la pena, si, que me embarga, aunque se sonrían los mardirreños que me persiguen, aquellos que dicen que quien se pone delante de un ferrocarril se suicida.

Sé que van a hacer con vosotros lo que se ensayó en 1916. Pero ahora no ocurrirá lo de entonces; ahora irán hasta el final.

Necesitan rendir cuenta a sus mandantes, a sus amos, demostrar a las Compañías ferroviarias que no tengo votos en el Parlamento, y lo lograrán.

Alude a las proposiciones que le hizo Dato para llegar a la unión conservadora. Me dijo—añade—que no creara dificultades insuperables al Gobierno y que una vez resuelto el pleito de las tarifas gobernaríamos juntos y seríamos muy felices.

¿A qué grado ha llegado la corrupción de la vida pública!

No contesté porque un hombre digno no puede hacerse eco de ciertas proposiciones. Eso se lleva a otra parte, a aquellos que me han abandonado y votarán en contra mía en las nuevas Cortes.

Habrán de llegar a un grado extremo de persecución, porque si creyó el Gobierno que le iba a pedir que me respetara la provincia de Murcia, se equivocó.

Aunque me destruyan, aunque arrasen toda la organización conservadora de la provincia, no me entregaré nunca, nada lograrán de mí.

Jamás me rendí ante ninguna violencia ni amenaza y no voy a deshonrarme a mis años, entregándome en contra del interés público.

¿Cómo voy a entregar el bien público de mi país, cuando representa millones que van a servir de lubricantes?

No quiero injuriar, pero tengo derecho a defenderme empleando este lenguaje.

Nunca fui jactancioso más que en una cosa. Yo podré venir a este rincón para escribir lo que he visto, para escribir sobre los hombres que he tratado; pero mientras está amenazado todo, mientras peligre la patria, me consideraré en el caso de seguir luchando.

Abordaré toda clase de problemas y responsabilidades.

Yo no hago comedias. Si suumbo, la historia dirá que hubo un hombre que prefirió el deber y la oscuridad a disfrutar del poder y las riquezas esperando que alguna vez, cuando las pasiones se calmen, se me hiciera justicia. (Gran ovación que dura largo rato.)

Cierra de varios vivas, que son contestados con entusiasmo.

EN LOS ALREDEDORES DEL GO-

BIERNO

Contramanifestación innecesaria

A la una de la tarde tuvieron conferencias los señores Payá y Velasco de que después del mitin del Circo se proyectaba organizar una manifestación que llegaría hasta el gobierno civil en actitud de protesta contra el gobernador.

A los elementos protestantes se les suponían actitudes poco tranquilizadoras.

Dicha confidencia llegó también a oídos del teniente coronel de la guardia civil, el cual la comunicó a la primera autoridad civil.

Los señores Velasco y Payá, para contrarrestar los belicosos preparativos atribuidos a las huertas ciervistas, organizaron rápidamente una contramanifestación.

En efecto, a las tres de la tarde comenzó a llegar gente a los alrededores del gobierno civil y poco después se establecieron en dicho lugar unas mil quinientas personas.

Y allí estuvieron a pie firme hasta que se tuvo conocimiento de que la gente se había disuelto a la salida del mitin del Circo.

Al disolverse los contramanifestantes prorrumpieron en vítores al gobernador, a Velasco, a Payá y a la Federación Agraria, que fueron contestados con gran entusiasmo.

NUESTRA PROTESTA

Contra la Comisión organizadora. Sin duda el lector, acostumbrado a no ver la falta de ningún detalle en nuestras informaciones políticas, notará algunas en la reseña del mitin del Circo.

No es nuestra la culpa. Es de la Comisión organizadora, que instaló a los periodistas en un sitio inadecuado, detrás de los bastidores, al hilo de una corriente de aire que hacía imposible la estancia en aquel lugar y sin que se pudiera oír a los oradores en forma de no perder palabra.

Es muy lamentable que esto sucediera y no pasaríamos de lamentarnos si no hubiéramos advertido de la falta a algún señor de dicha Comisión, quien no atendió la queja en la forma debida.

Protestamos de que los periodistas fuéramos los últimos, cuando dicha Comisión debió ser la más interesada en que fuéramos los primeros.

(DE LA EDICIÓN DE AYER TARDE)

En Orihuela

En la plaza de toros y con una concurrencia de unas tres a cuatro mil personas se ha celebrado el anunciado mitin ciervista.

Numerosas señoras ocupaban los palcos. Guarnecida de flores aparecía la tribuna de los oradores, donde se sentó la plana mayor del ciervismo murciano.

Hizo uso de la palabra el diputado por Orihuela don Luis Barcala. Cumplió un encargo que es un mandato para mí: el darle la bienvenida al ilustre hombre público don Juan de la Cierva. Unida a nosotros está Murcia, que escucha en este momento a Orihuela, una del ciervismo en la provincia. Es Orihuela la prolongación de Murcia. Un mismo río riega a Murcia y Orihuela, regiones hermanas que deben caminar juntas. Vamos a una lucha fuerte y encajonada.

Vosotros representáis la masa y el poder, don Juan la dirección y la superioridad; yo soy el intermediario. Estoy con vosotros y estaré siempre; daré mi propia vida si fuera preciso.

Al venir por primera vez no me preguntastéis cual era mi política; pero al sumarme a la política de los hombres honrados aceptastis mi decisión. Espero hoy vuestra adhesión tan dura y constante como otras veces. Con serenidad y con valor vamos a la lucha.

Terminó dando un viva a Murcia y a don Juan de la Cierva.

Al levantarse a hablar don Juan de la Cierva, es acogido con una salva de aplausos.

Amigos todos, dijo, porque sé que a todos nos une el reconocimiento a don Luis Barcala, y amigos también porque demostráis con vuestra presencia no sólo la adhesión a la persona, sino también a las ideas y lo que vale más que las ideas, la conducta en la vida pública.

Quería añadir, añadió, desde hace muchos años en la vida política de este distrito por ser Orihuela y Murcia regiones hermanas con identidad de raza, intereses, sangre e ideas. Por respetos a ilustres personas, sería ingratitude negarlo, no vine a impulsar con mi actuación la vida material y moral de este distrito a pesar de mis legítimas ambiciones. Por esta razón, no vine nunca a pedirnos apoyo a mi gestión política.

Un hombre ilustre, añadió, benemérito, que se mueve siempre a impulso del patriotismo con el que estuvo siempre unido en espíritu, vino con tanto amor como perseverancia a pedirnos vuestro concurso y apoyo haciendo que se congregaran estas multitudes que vieron y comprendieron en él su gran valedor. Se adhirió a mi política y por esto vengo hoy a laborar con él y al hacerlo protegeré a las dos ciudades unidas y ligadas por su río bienhechor.

En estos momentos en los cuales por defender yo una causa nacional, por mantener los convencimientos que son viejos en mí, que no son de ahora, que no invento hoy como espejuelo político y que no expongo por primera vez, necesito más de vuestra ayuda. Se trata de algo que vengo dedicándome a divulgar y a tratar desde hace tiempo. No he querido trocar la comodidad y el beneficio, por el abandono de mis ideales y

por no abandonarlos de a los que con ellos he en mi vida pública a cambio de que se siga contra mí una gran cruzada, se me persiga, se me quiten amigos, todo por mi deseo de aproximarme al pueblo y predicar la paz y el espíritu viril en los pueblos.

Se llega en la persecución, añadió, al deseo de que no se sienta en el Congreso quien lleve mi representación, y mis ideas. Y no contentos con perseguirme por toda España, se han entrometido con el pueblo por el que lacho hace más de un cuarto de siglo, haciéndome más pesado y duro el camino de Espinas que yo he de seguir.

Al ayudar a mis amigos, cumplimiento de deberes; el de proteger a los que me siguen y a los que por seguirme luchan por España, por su honra y por su pacificación. Buscamos que no queden en la mayor impunidad los crímenes que por doquier nos rodean.

La ambición política es siempre una ambición legítima. En los grandes momentos de la historia de España he sabido despreciar grandes puestos y matar mi propia ambición; por esta razón renuncié a todo lo que fuera imponerme por la violencia; he sabido respetar el bien público aun a riesgo de recibir en cambio muchas injusticias; he cumplido mi deber siempre. En la cumbre de mis años puedo volver los ojos atrás y no veo en mi historia política, un motivo de reproche. Si he padecido un error será de mi inteligencia, nunca de mi voluntad.

No hablo con palabras; cuando yo he visto el camino del bien lo he seguido serenamente. Las palabras son falaces; se mudan y cambian; es música que agrada pero yo me atengo a mis actos políticos, a mi conducta de gobernante.

Me considero en el deber añadido, de explicar públicamente mi actitud. Yo he procurado hacer por mi parte todo lo posible para unir a todos los elementos de orden de la nación, genuinamente conservadores, porque estimaba necesario resistir la avalancha de opiniones que atacaban los fundamentos sociales. Para lograrlo yo, he postergado toda clase de ambiciones personales para conseguirlo. Recordad la historia política mía. Caí en 1909 con errores o aciertos, pero caí por mantener la dignidad del poder público. Y al caer no he sido ministro ni he formado parte de gobierno hasta el año 1917. Son escasos los ejemplares de hombres públicos, que viven ocho años alejados del poder. Suele suceder que desde la oposición se ejerzan campañas de violencia para alcanzar el poder determinados políticos que ya en posesión del mismo no les sirve para guiar y dirigir al pueblo.

Y caen violentamente y al caer, caen por el balcón y vuelven a entrar por la puerta principal, sin romperse nada. Yo he estado sin gobernar porque no ocupo los puestos por intrigas, habilidades, ni engaños. Si fui ministro de la Guerra fué por cumplir el mandato expreso de nuestro rey, para resolver cuestiones penosas en que se hallaban envueltos los asuntos militares. Volví al ministerio de Hacienda y por defección de los hombres y votos que habíamos apoyado abandoné el poder.

He querido siempre borrar disensiones que son nuncios de grandes y graves sucesos; pero todo ha sido en vano.

El problema ferroviario es un problema de índole nacional que afecta lo mismo a las clases productoras, que consumidoras; influye vivamente en la carestía de la vida y por consiguiente repercute directamente en la clase proletaria. Era necesario resolverlo y no podía abandonar mis convicciones ni los compromisos con mi propia conciencia y nor no abandonarlos es por lo que se me seriagüero. Quiero recordarlos porque deseo que vosotros que sois un pueblo trabajador que me acompañáis pues el problema ferroviario influye por igual en la riqueza y en el trabajo y el actual problema ha de resolverse ahora porque más adelante será imposible. No soy enemigo de los intereses ferroviarios, ni de las Compañías. Lo que soy es un hombre público que no puedo vivir sometido al influjo de una sola clase y de un linaje de ciudadanos; hay que armonizar los intereses de todos con la aplicación de un espíritu de justicia. Hay que evitar el extrago que está produciendo la desorganización de los servicios ferroviarios; la falta de material, el abandono de las mercancías y sobre todo el doloroso espectáculo que directamente habéis sufrido, de no poder exportar productos como la patata mientras tenía precios exorbitantes en Castilla.

Interés y respeto merecen las Compañías pero amparo y protección merece siempre el pueblo español. Nuestras tarifas eran antes de la guerra las más elevadas de Europa. Por colocarme junto al pueblo en esta campaña, por explicar mi actitud se me persigue; me bastaría callar, mantenerme a media palabra para que se me protegiera en cuanto demandase. Pero estaba redactado el decreto de elevación de las tarifas cuando dirigí mi airada protesta

contra el Presidente del Consejo de ministros y este hecho bastó para que no se me aprobase. Pude callar cautelosamente con la cuquería corriente, para que todo hubiese desaparecido y al odio lo hubiese sustituido el halago.

Prefiero el atropello, prefiero que el Presidente del Consejo de ministros entone el «miserere» al señor La Cierva; palabra tan poco culta y caritativa en labios de un conservador que al menos así se llama; y lo prefiero a venderme a la codicia política de unas actas o a la otra codicia tan presente en las costumbres públicas. Por esta razón aunque se me hiera el corazón sigo en mi camino. A parte la leyenda de hombre público crucé mantenida en periódicos y discursos la verdad va penetrando a través de los campos y las ciudades. Tanto, que no podrán decir de mí lo que el labriego español manifiesta cuando se le pide su juicio sobre un político: «Que es un pille».

Los pueblos después de la catástrofe sangrienta se agitan y conmueven; en los brotes y raíces del alma nacional se ve el dolor del pasado y la incertidumbre del porvenir. Se busca una renovación que no es la natural. Una loca idea guía a la nación; un impulso de destrucción inunda todas las almas. De seguir así habíamos de ver perecer a la civilización actual que aparece impregnada aun por el influjo del Cristianismo. Pensadores y Gobiernos han contribuido a deschristianizar a los pueblos con evidente daño al bien público. No se encuentra ha desaparecido la guía Universal del Mundo que es y debe ser la fe. Y esta debilitación del espíritu religioso agudiza la gravedad de todos los problemas. Falta la sociedad del espíritu del sacrificio, el ideal de la patria se borra y oscurece. Solo se busca una materialización grosera de la vida destruyendo las bases seculares que mantienen a la sociedad. Somos enemigos de la violencia de arriba y de la violencia de abajo. La violencia agrava los males, nunca los cura; es necesario no olvidar a los pobres para darles lo que es suyo.

Esta lucha quedará como un ejemplo de abnegación en la vida ciudadana y como todas las luchas algunas la ha de sufrir; tócame a mí y sin penalidad quiero acabar mi vida al recuerdo de este ideal, que no retrocedo ante los halagos ni se acobarda ante las amenazas.

Contad conmigo en la contienda. Votad y pensar que el candidato que sigue mis inspiraciones representa un ideal: el del bien público y del sacrificio por ese bien.

Frete a vuestro candidato levanta el Gobierno algo que es artificioso y sin relación con vosotros; que no sufre con vosotros y por vosotros y si lograra por la violencia representados, no podría exhibir título legítimo porque su título estará falsificado. Y todo es por formar una mayoría obediente al chasquido del látigo; una mayoría que al votar repercute su voto en las operaciones de bolsa. No olvidar que desde el extranjero miran con mas atención que en la propia España el resultado de la lucha; por esto debéis de hacer uso legítimo del derecho del sufragio rechazando hasta en la violencia, lo que sea violencia ilícita, pues así lo proclaman por igual las leyes y la razón natural.

Vosotros, ribereños del Segura, como los ribereños del Tajo, templad bien vuestras almas para el combate. No creáis nunca en la pugna de intereses entre Murcia y Orihuela.

He trabajado por Murcia y como el mal de esta ciudad es el mal de la vuestra, el beneficio de aquella es el beneficio de esta. Cuando necesitéis apoyo y gestión tenerme a mí como a uno más, acudid y siempre me encontraréis; soy formal en mis promesas.

Estoy dispuesto a intervenir en esta provincia para evitar el espectáculo doloroso que he contemplado junto a un pueblo humilde, en la roca pelada del Castillo de Guadalet donde a falta de ciudadanos y vecinos para cubrir las vacantes de un Ayuntamiento, ha acudido el Gobierno a colocar forasteros.

Traigo una personalidad bien modesta; un título humilde y limpio; una buena voluntad.

Terminó dando vivas a España, al rey y a Orihuela.

El mitin se desahizó lloviendo, pero el público lejos de ausentarse de la plaza de toros, fué llenandola.

Al llegar el señor Cierva a esta acompañado del señor Barcala y otras personalidades de Murcia, Alicante, Cartagena y La Unión, se formó una importante manifestación que recorrió las calles hasta el circo taurino vitoreando a los señores Cierva y Barcala.

En las calles, balcones y ventanas mujeres aplaudían y saludaban con los pañuelos.

Al señor Cierva fué ofrecida una canastilla de flores por las señoras de Pastor, Parra y Lucas.

Detrás de la manifestación se contaron hasta treinta automóviles.

El señor Cierva fué ovacionadisi-

mo durante todo su discurso y clamorosamente vitoreado al final, organizándose una manifestación numerosísima que recorrió la ciudad, yendo a la Catedral; después continuaron los señores Cierva y Barcala al señor Obispo y finalmente hubo una gran recepción en casa del marqués de Arneva.

A la una y minutos salieron los expedicionarios para Santomera, donde el señor Barcala les obsequiaba con una comida y de allí a Murcia para que el señor Cierva dé su anunciada conferencia.—Teruel.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 2. Defunciones, 3. Matrimonios, 0. Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 2. Defunciones, 3. Matrimonios, 0.

NOTICIAS

El domingo en el vecino pueblo de Espinardo y en casa del conocido industrial don Juan Montesinos, fueron celebrados con una comida los obreros que trabajan en su fábrica.

El señor Montesinos quiso corresponder en el día de ayer al banquete que en su honor le dieron sus obreros hace algún tiempo por haberles subido los jornales antes de que fueran subidos por éstos.

Durante la comida reinó la más franca y leal camaradería entre obreros y patrono.

En la iglesia de San Nicolás se ha verificado la ceremonia de la toma de dichos, la simpática y bella señorita Fuensanta Gea López y nuestro estimado amigo don Juan Ortíz Villa.

Reciba la enamorada pareja nuestra más completa enhorabuena.

MECANOGRAFOS.—Se han ampliado dos plazas en la Casa Bernal. Se admiten señoritas.

Los niños se crían fuertes, sanos y robustos tomando el Jarabe Osteógeno Genové.

Matemáticas, Contabilidad e Idiomas Academia Guzmán.-C. del Castillo, 9.

No reconocen rival los vinos finos de España elaborados por las BODEGAS ESPAÑOLAS DE LOGROÑO.

De uso universal. Los médicos del mundo entero, recetan continuamente un medicamento que he hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al «Bixio» sistema de Sáy de Carlos, tónico digestivo y antiestráptico, que cura el 85 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

Los cambios de estación son perjudiciales a los órganos débiles y mal nutridos. —La Carne Líquida Valdés García, los nutrirá poderosamente.

Seaca de Cartagena. INTERES ANUAL, 4 POR 100. Las inscripciones comienzan a principios del mes de Septiembre desde el siguiente día de la entrega en Caja.

VIDA RELIGIOSA

El día 9 de Noviembre de 1920.—Martes.— Santos Teodoro, Setero, J. S. —Santa Eustaquia y la Invencción milagrosa de la imagen de Nuestra Señora de la Almudena en Madrid.

La Misa y Oficio Divino son de la Dedicación de la Archibasílica Leonesa, con rito doble segunda clase y color blanco.

MES DE NOVIEMBRE. El mes de Noviembre consta de 30 días. Este mes está consagrado a las Beatitas Animas del Purgatorio.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraaciones por la tarde a las cinco y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO. Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 9 de Noviembre de 1920.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santa Isabel.

El día 10 en la Merced.

En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

CULTOS. En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matinas y Laudes.

En San Bartolomé.—Columna novenario a las Beatitas Animas por la mañana y por la tarde al toque de oraciones, predicando todos las noches el magistrado don Saturnino Fernández Sánchez.

MES DE ANIMAS. San Andrés: por la mañana a las siete y media.

San Antón: por la mañana a las seis y media y a las ocho y al toque de oraciones.

San Lorenzo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

San Nicolás: por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen: por la mañana a las siete y media.

Santa Catalina: al toque de oraciones.

San Miguel: al toque de oraciones.

En la Parísima: al toque de oraciones.

En Madre de Dios: al toque de oraciones.

San Antonio: al toque de oraciones.

Santo Domingo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

Santa Cruz: por la mañana en la misa conventual.

ASOCIACIÓN DE FUNCIONARIOS PROVINCIALES

Se cita a los señores asociados para dar cuenta de las gestiones hechas a cabo en la última asamblea celebrada en Madrid...

NOTAS MUNICIPALES

Cesantía de los jefes de la guardia municipal. El alcalde señor Serrano Soler ha firmado el correspondiente decreto...

Salón de Contrataciones

Cotización del día 2 de Noviembre. Cascarina fina, de 40 a 45 pesetas arroba. Cascarina de color, de 38 a 43...

EN LA LONJA

En la Lonja se han cotizado los siguientes artículos: Patatas, 10'00 y 11'00 pesetas los 50 kilos. Tomates, 8 y 11. Pimientos, 1'...

PESCADERÍA

En la Pescadería han regido los siguientes precios: Mujol, 3'00 pesetas kilo. Sardina, 0'00. Boga, 0'03. Magres, 2'50. Alacha, 0'00...

Los conflictos sociales

Los dependientes de Comercio. Madrid 8.—A las 9 n. Durante toda la tarde, comisiones de huelguistas de dependientes de comercio han visitado los establecimientos...

En la calle de San Marcos varios huelguistas agredieron a un squirel que transportaba mercancías destinadas a una tienda comprendida en el paro.

Fuó apaleado furiosamente. Acudieron los guardias disolviendo los grupos. Practicaron algunas detenciones.

Todavía no ha acordado el comité de huelga cuando los gremios deberán secundar el paro iniciado hoy.

Probablemente mañana lo secundarán los dependientes de bazares y jugueterías.

Un centenar de patronos ha firmado las peticiones de los huelguistas. Estos han abierto nuevamente los comercios colgando en las puertas unos cartones consignando el acuerdo adoptado.

Pidiendo la libertad

Besteiro acompañando al comité de huelga va visitado varias comisarías interesándose por la libertad de los huelguistas detenidos.

El número de éstos ascendía a última hora a quince, incluso una señorita fue se distinguió por su entusiasmo por ejercer coacciones.

En las barridas extremas es en donde más acciones se han ejercido, incluso se han repartido unas hojas, especie de manifiesto acusando a los comerciantes de ser la causa de la carestía de la vida.

Protestan en el manifiesto de los malos tratos que sufren por parte de los patronos.

Los carpinteros

Se ha solucionado favorable a los obreros la huelga que sostenían los carpinteros. Los patronos han aceptado todas las bases incluido el aumento del 35 por 100 en los jornales.

Los del Banco Hipotecario

La huelga de los empleados del Banco Hipotecario continúa en el mismo estado. Las operaciones se han verificado con gran dificultad por seis empleados únicos que han permanecido fieles.

Los huelguistas han solicitado del ministro de Hacienda intervenga en este conflicto. El señor Espada ha dirigido una comunicación al Consejo de Administración del Banco...

Una comisión de huelguistas ha visitado al personal de todos los Bancos, especialmente al de España y al Español de Crédito...

Las aspiraciones obreras

En las bases firmadas para solucionar la huelga metalúrgica figura una adición de los sindicalistas...

Los empleados de dichos Bancos han ofrecido a los huelguistas reemplazamiento no sustituirles de ninguna forma.

Los funcionarios públicos. La decepción causada entre los funcionarios públicos por las declaraciones que ha hecho Dato negando la veracidad de los rumores...

La autoridad gubernativa prohibió que se celebrara anoche en la Casa del Pueblo el anunciado mitin para conmemorar el tercer aniversario de la proclamación de la República socialista rusa de los Soviets.

MITIN SUSPENDIDO

Por telégrafo. Aniversario de los Soviets. Madrid 8.—A las 2 t.

La autoridad gubernativa prohibió que se celebrara anoche en la Casa del Pueblo el anunciado mitin para conmemorar el tercer aniversario de la proclamación de la República socialista rusa de los Soviets.

Los dependientes de comercio

Por telégrafo. Comercios cerrados. Madrid 8.—A las 2 t.

Hoy aparecieron cerrados gran número de comercios pertenecientes al ramo de tejidos. Otros comercios abrieron a medias sus puertas.

Solo permanecen abiertos aquellos que tienen interesada en el comercio a la dependencia. Los de ultramarinos.

A pesar de los augurios de que cerrarían los comercios de Ultramarinos, no lo han verificado por imposición de las autoridades.

En la Casa del Pueblo

En la Casa del Pueblo hay una animación enorme, encontrándose llena de dependientes. Se cree que harán causa común con la dependencia otros ramos...

Se registraron algunas coacciones. Las autoridades adoptaron precauciones. ANTE LAS ELECCIONES.

Los candidatos socialistas

Por telégrafo. La antevotación en la Casa del Pueblo. Madrid 8.—A las 2 t.

Anoche terminó en la Casa del Pueblo la antevotación para elegir los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones de diputados por Madrid.

La lucha fué muy enconada, venciendo los elementos conservadores del socialismo frente a los extremistas. Quedaron elegidos, como se esperaba, Pablo Iglesias, Fernando de los Ríos, Julián Besteiro, Indalecio Prieto, Largo Caballero y Manuel Llana.

Mejora la situación

Por telégrafo. El mitin de los metalúrgicos. Madrid 8.—A las 9 n.

Ayer se celebró el mitin de los metalúrgicos, asistiendo 7.000 personas. Presidió el sindicalista Martínez, el cual manifestó que entre los reunidos había elementos extraños dispuestos a promover escándalo e incidentes.

Añadió que la actitud transigente de los obreros no debe tomarse como una claudicación, sino como una tregua hasta el día 20 del actual. Encareció a los obreros que se reintegraran al trabajo sin promover incidentes.

Censuró duramente a la burguesía y la actuación en los conflictos sociales de diversas personas. Después hablaron varios obreros mostrándose partidarios de acatar las órdenes del Sindicato...

Reanudación de los trabajos

Cumpliendo el acuerdo, esta mañana se reintegraron a fábricas y talleres todos los obreros metalúrgicos. Solamente ha dejado de trabajarse en la Hispano-Suiza, por realizarse obras y en otra fábrica por tener averiada la maquinaria.

El servicio de tranvía se efectúa desde ayer con toda normalidad, excepto en algunas líneas por haber precisado las averías en los coches a reducir el número de los mismos.

Las aspiraciones obreras

En las bases firmadas para solucionar la huelga metalúrgica figura una adición de los sindicalistas...

proceda a formular la propuesta correspondiente al periodo de Febrero hasta fin de Octubre último, ajustándola a los preceptos vigentes del reglamento, así como la formación de expediente de juicio contradictorio sumarisimo, para presentarlo en las Cortes...

Respecto a las pensiones de los heridos se aguarda que las Cortes lo resuelvan de un modo definitivo el proyecto con carácter general...

Lo que piden los patronos

La Federación patronal ha accedido a que sean revisados los jornales de los obreros que no hayan tenido aumentos de sueldo desde 1919. Se someten a una investigación para demostrar que no pueden conceder nuevos aumentos.

Los del ramo de construcción

Reina agitación entre los obreros del ramo de construcción, anunciándose la próxima huelga general de este ramo. Se han registrado coacciones.

El sindicato libre

El sindicato libre ha publicado un manifiesto diciendo que va cansándose de las acusaciones del sindicato único. Añade que ellos no obedecen a la Patronal y se limitan a contestar cara a cara las agresiones de los rojos.

Sección financiera

Por telégrafo. COTIZACION. Madrid 8.—A las 9 n.

Table with financial data: Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Amortizable nuevo, Banco, Tabacos, Francos, Libras, Marcos.

CAMBIOS

Table with exchange rates: Francos, Libras, Marcos.

La potencialidad económica en España

Por telégrafo. Lo que dice un funcionario de Hacienda. Madrid 8.—A las 11 n.

Un alto funcionario de Hacienda, hablando de la potencialidad económica de España en relación con la de otros países ha afirmado que, a pesar de haberse calculado la liquidación del presupuesto actual con el déficit inicial de 700 millones de pesetas...

Se funda en que durante los meses del presente ejercicio, los ingresos han aumentado sobre el cálculo cerca de quinientos millones de pesetas. Añade que dicho aumento en la recaudación se debe principalmente a la laboriosa y honrada investigación que vienen realizando los funcionarios de Hacienda.

El viaje de los reyes

Por telégrafo. Salida de París. Madrid 8.—A las 11 n.

Dato ha manifestado a los informadores de la Prensa que un diario acuden a la Presidencia que los reyes salieron de París con dirección a Londres. Añadió que los reyes comieron anoche en la embajada de España invitados por Quiñones de León.

Entre los concurrentes figuraban el presidente de la República, el representante de España en Francia y los presidentes de las Cámaras francesas y otras personalidades.

España en Marruecos

Por telégrafo. Telegrama de Berenguer. Madrid 9.—A las 1 m.

Ha telegrafiado Berenguer diciendo que el miércoles se trasladará, por mar, a Melilla, acompañando a su familia. Permanecerá con ellos en dicha plaza dos o tres días, regresando después a Tetuán.

Una nota

El ministro de la Guerra ha recibido una nota diciendo que en breve se resolverá la propuesta de recompensa general a los jefes y oficiales del Ejército en Africa por las operaciones y servicios prestados en campaña desde 30 de Junio de 1918 hasta Febrero del año actual.

proceda a formular la propuesta correspondiente al periodo de Febrero hasta fin de Octubre último, ajustándola a los preceptos vigentes del reglamento, así como la formación de expediente de juicio contradictorio sumarisimo, para presentarlo en las Cortes...

Banco Hispano Americano

DIVIDENDO PASIVO. El Consejo de Administración de este Banco, en uso de la facultad que le está conferida por el artículo 13 de los Estatutos...

El pago de ese dividendo deberá efectuarse, desde el día 5 al 20 de Enero próximo, en las oficinas centrales de este Banco, en las de sus Sucursales y Agencias de Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejada de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza...

En el Banco de San Sebastián (federado con este Banco Hispano Americano) en San Sebastián; en el Banco Herrero, en Oviedo; en el Banco de Gijón, en Gijón; en el Banco de Santander y Banco Mercantil, en Santander; y en el Banco de Burgos, en Burgos, presentando al hacer dicho pago, los correspondientes extractos de inscripción de las acciones, a fin de que en ellos se anote el nuevo desembolso.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores accionistas, recordándoles lo prevenido en el artículo 14 de los Estatutos respecto a la demora en el pago de los dividendos pasivos.

Madrid, 5 de Noviembre de 1920. —El secretario general, Ramón A. Valdés.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general de Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de Noviembre siguiente:

Table with birth and death statistics: Nacimientos, Defunciones, Matrimonios, Abortos y nacidos muertos, Natalidad por 1000 habitantes, Mortalidad, Nupcialidad, Mortinatalidad.

FALLECIDOS

Table with death statistics: Varones, Hombres, Legítimos, Expósitos.

FALLECIDOS

Table with death statistics: Varones, Hombres, Menores de un año, De uno a cuatro años, De cinco años en adelante, En establecimientos bélicos, Por febre tifóidea, Idem tífus exantemático, Idem paludismo, Viruela, Ascariasis, Escarlatina, Coqueluche (tos ferina), Difteria y erup., Gripe, Tuberculosis, Cáncer y tumores malignos, Meningitis, Enfermedades orgánicas del corazón, Bronquitis, Neumonía, Diarrea y enteritis (menores de dos años), Cirrosis del hígado, Neuritis aguda y mal de Bright, Septicemia puerperal, Otros accidentes puerperales, Debilidad congénita y otros vicios de conformación, Vejez, Muertes violentas, excepto el suicidio, Suicidios, Otras enfermedades.

Reuma, Gotta y Artritis

CIATICARINA García Suarez. El más poderoso disolvente del ácido, único alivio inmediato, curación segura.

EL GORDO DE NAVIDAD

Si tiene simpatía por alguno de los números: 22.686 - 1.493 - 6.509 - 8.510, 4.221 - 6.938 - 0.302 - 6.939, 0.164 - 2.491.

mande usted 25 etiquetas de LECHE CONDENSADA

LA LECHERA

o 10 de HARINA LACTEADA NESTLÉ

o 10 de CHOCOLATE con LECHE SUIZA NESTLÉ

o 5 de CACAO con AVENA KOHLER

a la Agencia de la SOCIEDAD NESTLE

COMEDIAS, 19, VALENCIA, y recibirá libre de todo gasto una participación de 0'25 pesetas del número que usted desee.

NOTA IMPORTANTE: Pueden mandarse las etiquetas franqueadas como impresos y en sobre abierto debiendo poner: Un sello de 2 cts. hasta 80 gramos.

(240 gramos representan más de media libra).

Puntos de venta de EL LIBERAL

EN ALBACETE: Kiosco de la Plaza de Alfonso XIII.

EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Principe.

EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 2º zouaves, número 6.

EN MELILLA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.

Barique Fernández Crespo

EX-INTERNO AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID. Consulta general de Medicina y Cirugía. Especialista en Vías Urinarias. Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Calle de la Sociedad, 10.—Murcia.

MUEBLES CASA GUIJARRO

Única en su clase. Vean precios: Construcción: — Surtido y Nuevos estilos: — FERRERIA, 31 y REINA, 6, FRENTE AL PASAJE DE LAS CASAS DE ZABALBURU. — MURCIA. —

Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID. Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 15, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos.

PAPEL VIEJO se compra en la fábrica de harinas del Paseo Garay. Precio 20 céntimos kilo. Precios especiales para archivos. Teléfono 287.

LAS CARACOLAS

novela regional de costumbres murcianas

POR PEDRO JARA CARRILLO

Habiéndose agotado las ediciones de los primeros cuadernos de Las Caracolas, respondemos en seguida una segunda edición, para lo cual es muy necesario que cada uno de los suscritores se apresure a formalizar la suscripción cuando lo tienen solicitado y aquellos otros que la deseen.

Y se advierte al público que la tirada de los cuadernos siguientes se sujetará estrictamente al número de suscriptores que resulten de los nuestros primeros. — Es el que quien no se suscriba a dichos cuadernos en Murcia o en la región, no podrá más tarde poseer esta emocionante producción literaria, netamente murciana, tan bella en la forma como interesante en sus narraciones.

Cada cuaderno semanal, 25 céntimos. Se admiten suscripciones en la Administración de este periódico.

Espectáculos

CIRCO.—Funciones de cinematógrafo por tarde y noche.

Teatro Ortiz

FUNCIÓN COMPLETA A LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE

ESTRENO de la revista ilustrada en un prólogo y dos actos

Blanco y Negro

DEBUT DE LA GRAN COMPAÑIA DE OPERETA Y ZARZUELA

ENITH

EL RELOJ PERFECTO

SE VENDE EN TODAS LAS RELOJERIAS

A LOS EXPORTADORES

Naranjas, mandarinas

CASA ACREDITADA PARA CONSIGNACIONES

Velleman & Tas AMSTEDAM (HOLLANDA)

ESTABLECIDA ESTA CASA DESDE EL AÑO 1850

REPRESENTANTE: Aurelio Castaño.—ABARAN

CLINICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA

NARIZ Y OJOS

DR. PEREZ MATEOS

ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25 MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA PIEL

VENEREO Y SIFILIS

D. J. BERMUDEZ

ESPECIALISTA S. PATRICIO, 1 MURCIA

Teatro Circo

7.º y 8.º episodios de RUGIDO EN LAS SOMBRAS

En breve LA REINA DEL CARBON por la Jacobini

Gran premio de Paris del concurso de películas

Esta noche al Teatro Circo Villar

EL LIBERAL
ENTREGA INMEDIATA de coches nuevos y usados de marcas de primera categoría
¡Atención, automovilistas! Neumáticos de las marcas Englebert y Beldam, más baratos que nadie. Gran Taller de reparaciones con personal competente. Venta de Camiones nuevos de varias marcas.-Teléfono 251.-Garage S. E. A.-Murcia

AUTOMÓVILES
"LA HISPANO-SUIZA"
 AGENCIA DE LA PROVINCIA
JOSÉ DE LA PLAZA
 MURCIA

A SUS PARIENTES, A SUS AMIGOS,
A cuantos su tren de
 Constipados, Males de Garganta,
 Laringitis, Bronquitis, Catarro, Grippe,
 Trancazo, Añma, etc.
 como a todos los que quieren preservar de estas dolencias
Recomendará V. con verdadero entusiasmo
LAS PASTILLAS VALDA
 si V. en sí mismo, bien sea una sola vez,
 hubiere experimentado su notable eficacia.
PERO DELES BIEN A ENTENDER
que, como V. hizo, emplee con solo
LAS PASTILLAS VALDA
VERDADERAS
 que se venden ÚNICAMENTE en LAS FARMACIAS
en CAJAS con el nombre
VALDA
 en la tapa y nunca de otra manera.

SE COMPRAN
 Contas y Pisas para Vinos
 nuevas y usadas; diríjanse
 ofertas a Rafael
 Rodríguez, Plaza de San
 Juan, núm. 5, Murcia.

CONTABA E.—Se ofrece
 con pretensión, nes módica.
 Razón: Almacén de la
 Agrícola Murciana, Puen-
 te Nuevo, teléfono 36.

SE VENDE
 una máquina de hacer me-
 dias, calle Pascual, 17.

Demanda de trabajo
 desea colocación para
 anza o portero, An-
 orden. Informarán en la
 gel Brú la Rosa.
 Posada de

AMA de cría, para casa
 de los padres, de 18 años
 y leche de un mes, Mon-
 riza. Darán razón en
 tegado Las Lumbr.
 preguntando por Asoc.
 sión Ruedas Navarros.

AMA de cría, para casa
 de los padres, de 21 años
 y leche de un mes. Darán
 razón en el partido de
 Churra, Cabezo de Torres
 preguntando por Josefa
 Montoya Bernabé.

AMA de cría, para casa
 de los padres, de 27 años,
 leche de tres meses. Razón
 calle de Huertas, núm. 7,
 bajo, Murcia, preguntando
 por Catalina Ruiz.

AMA de cría, para su
 casa, leche de cuatro me-
 ses, de 28 años de edad.
 Razón: Esparragal, pre-
 guntando casa del Garro-
 fero por Encarnación Mo-
 lina.

AMA de cría, para su
 casa, leche de dos me-
 ses. Razón: Camino de Al-
 cantarilla, carretera de Mu-
 rta, Las Nuevas, pregun-
 tando por Carmen Sán-
 chez.

Liquidación de los "stocks" de guerra británicos
 El ministerio británico de Municiones, públicas, en inglés, un folleto, titulado
"SURPLUS"
 que contiene el detalle de las existencias en venta, almacenadas en Loglaterra.
 Estas existencias comprenden:
 Materiales de construcción, mobiliario, máquinas, herramientas, máquinas de vapor, material de ferrocarriles y de trucks, lanchas y lanchas automotoras, cueros y textiles, metales, hierro, aeroplanos, productos químicos y medicinales, etc.
 Este folleto contiene igualmente un suplemento indicando las existencias británicas disponibles para la venta almacenadas en Francia. Este último material sólo se venderá en bloques, por campos o instalaciones completas. «Surplus» aparece bimensualmente.—Precio: el número, 1 franco; suscripción, tres meses, 6 francos. Pago adelantado.
 Escribir o dirigirse al director of Publicity, Disposal Board (French Section), 77B, rue de la Pompe, Paris (Passy).

OPORTUNIDADES
 Para aprender pronto y bien todas las formas de la Real Academia, adquirid el
Adaptación Gramatical
 de Luis Miranda Podadera. Cuarta edición de 50 ejemplar. De venta en las librerías de Rubiños, Preciados 23; Hernando, Arenal, 11; Pueyo, Arenal, 6; Fernando F6, Puerta del Sol, y Delmo, Bolsa, 10.—MADRID.

QUE VA Vd. A HACER

Pregunte por el BESCIDA
 y le dirá que es el único preparado capaz de combatir con eficacia LOS BRONQUITIS, CATARROS agudos y TUBERCULOSIS.

No ensaye ningún específico que no tenga la sanción de su médico

Depósito para ESPAÑA
 The Peninsular M. Duero 10
 MADRID

Murcia **EL LIBERAL** Murcia
 ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA, Y EN LA REGIÓN
TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comunicado línea.	1'25 ptas.
Noticias, Uaca.	1'00 "
Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra.	0'15 cts.
Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna).	0'50 "
Cuarto plana, la línea.	0'10 "
Esquelas, según tarifa.	

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS
Mac Andrews & Co Ltd.
 AFILIADOS DE
The Royal Mail Steam Packet Company
 (La Mala Real Inglesa)
 Vapor «Servantes», para Londres y Amberes zarpa el 8.
 Agentes de la Compañía de Seguros
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.
 Para todos dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.
 Para todos dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena.

Rob-Vida MIRETO
AUMENTA EN ABUNDANCIA LA LECHE A LAS MADRES
 Es una horchata fosfatada, de gusto exquisito, compuesta del jugo lechoso de las hierbas lecheras que comen instintivamente las cabras y las vacas a fin de proporcionarles una gran cantidad de leche para sus hijos. Si las madres que crían toman este preparado (n.º 2) tendrán leche más que suficiente para criar robustos a sus hijos y ellas encontrarán en él un gran reconstituyente. El (n.º 1), que se toma durante el embarazo, calma los vómitos y la albuminuria, desarrolla el feto y asegura un parto feliz y mucha leche.
 Recomendado por los médicos en la Casa de Maternidad de Barcelona y por muchas señoras comedronas.
 Autor: Plaza Comercial, 9, Farmacia.—BARCELONA
 DE VENTA EN FARMACIAS

CEREGUMIL
 ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
 A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
Mejor que la carne y la leche
 ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES
Fernández Castañón y C.ª—MONTILLA (Córdoba)
 Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

De venta, Enrique Ayuso Miró, San Cristóbal, 4, y Vda. de Ruiz, Seiquer, P. San Bartolomé, 1

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y Cia
 Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la celebre QUININA de PELLETIER, triunfante de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanán del Empobrecimiento de la Sangre.
 PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias
 Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

Para comprar con toda confianza, AUTOMOVILES-AUTOCAMIONES-TRACTORES VENTA CONTADO Y PLAZO Dirigirse a
LA FRANCO-IBÉRICA (S. A.)
 OFICINAS: Rambla de Ostuñá, 61, y Aragón, 262.—Teléfono 1550 G.
 GARAGE: Entenza, 90 y 92.—BARCELONA
 STOCK de neumáticos «NACIONAL»

FOX PORTATIL
 PARQUE ECONOMICO
 Facilidades para el pago
 Faltan Agentes en todas las plazas.
 AJCANTANTE IMPORTADOR;
 Sagasta, 17, Alicante

A los exportadores de naranja, conservas y demás frutos.
 Precintos de hoja de lata para las cajas de madera a precios económicos, en la fábrica de H. de Pedro Martínez Benavente, Plaza de San Julián, 19, (Plaza Nueva), Murcia.

SE VENDE
 el establecimiento de paquetería y quincalla de la calle de Platería, núm. 4, por susentarse el dueño a Cartagena.—Informes en dicho establecimiento.

Agencia Martiñez
 SERVICIO DE ENCARBOS por mañana y tarde.
 Murcia: Soledad, 18.
 Cartagena: Duque, 25.
 Orihuela: Calderón de la Barca, 6.
 Torrevieja: Soledad, 17.
 Elche: San Jaime, 4.
 Alicante: Isabel II, 4.
 Valencia: Calle 11.
 Barcelona: La Catedral.
 Madrid: San Martín, 5.

SE VENDE
 una máquina de hacer medias, calle Pascual, 17.

SE VENDE
 una máquina de hacer medias, calle Pascual, 17.

SE VENDE
 una máquina de hacer medias, calle Pascual, 17.

Overland
Servicios excepcionales
 El OVERLAND 4 es no solamente un automóvil de buen aspecto pero procura también servicios excepcionales a todos los que la poseen.
 Sus muelles de suspensión en tres puntos le aseguran el mayor confort hasta sobre las peores carreteras.
 Disminuyen las sacudidas y protegiendo el motor, aumentan su duración. Estos muelles reducen además los gastos de gasolina y neumáticos.
 Para informes sobre este coche u obtener un catálogo ilustrado, diríjase o escribir a
SUCS. DE RAMON SERVET GARAGE INTERNACIONAL
 Villaleal, 2, 4 y 6.—MURCIA
 The John N. Willys Export Corporation, 156-161, Great Portland Street, London, England.

Saldrá de Cartagena directo para Barcelona el próximo día 1 de Noviembre, admitiendo carga y pasajeros.—Para informes Agencia Salvador Clares Ciomares, Cartagena

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno
 La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un herético remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el parto y desarrollo de los dientes, evita el peor de los accidentes, el salir de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (osteomía); combat los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podría ser posible. Como garantía envíe a su farmacia y librerías en las etiquetas y garantes de los botones.
 Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Casarcho, núm. 26.—MURCIA